
 
 
 

 

Referat af bestyrelsesmøde for IBCs bestyrelse den 19. septem-

ber 2023 kl. 15.00 -17.00 i lokale 205 på IBC Aabenraa 
 

 

Dagsorden: 

 

 

1. Godkendelse og underskrift af referat fra 15. juni 2023 

2. Budgetopfølgning pr. 31.07.2023 og estimat for 2023 

3. Opfølgning på junimøde 

a. Grøn omstilling 

b. AI 

c. EUX (opfølgning 2022) – næste udviklingstrin 

4. Ændring af vedtægt 

5. Ny finanslov 

6. Aktuelle projekter og indsatser – fortroligt punkt 

7. Indmelding af forventet elevtal til den beregningstekniske kapacitet 

8. Evt. 

 

 

Følgende bestyrelsesmedlemmer deltog i mødet: 

Ole Kjær (OK), HK Sydjylland, formand 

Anne Marie Bay (AMB), HK Midt 

Hanne Flach (HF), medarbejderrepræsentant  

Henriette Schlesinger (HS), Region Syddanmark 

Jens Erik Jensen (JEJ), Senior IT Consultant, Continuity Manager i Bankdata 

Mai-Britt Strunk Henriksen (MSH), medarbejderrepræsentant  

Morten Bjørn Hansen (MBH), direktør i Business Kolding   

Søren Andersen (SA), Middelfart Sparekasse 

 

 

Endvidere deltog følgende i mødet: 

Jens Gamauf (JGM) 

Dennis Holm Hansen (DHHA) 

 

 

Afbud: 

Donny Moerkerk (DM), Würth 

Vibe Dyhrberg (VD), Fredericia Kommune 

Simon M. Torp (SMT), dekan på det humanistiske fakultet på SDU 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

Ad 1 Godkendelse og underskrift af referat fra 27. september 2022 

Godkendt 

 

Ad 2 Budgetopfølgning 

DHHA gennemgår budgetopfølgningen. Jf. budgetopfølgning pr. 31.07.2023 er vi ca. 2 

mio. kr. foran budget. Det er hovedsageligt periodisering. Kigger vi på realiserede afvi-

gelser er vi på budget.  

Et kig ned over afdelingerne viser at EUD er meget tæt på budget. 

På HHX har der været meget overarbejde særligt i forbindelse med eksamen samt stu-

dieture. 

VUC er foran budget, men det skyldes primært forskudte indtægter på en aktivitet vi 

havde i 2022. Sparet på lønomkostninger. 

Der er godt gang i IBC Kurser, og de er 800 t.kr foran budget.  

Bygningsdriften har flere omkostninger på nødvendig vedligeholdelse. Det kommer til at 

koste ultimo 2023, da vi ikke har budgetteret hermed. Kantinen skiller sig ud i denne 

opfølgning i forhold til tidligere år, og er langt foran budget. 775 t.kr. bedre DB end for-

ventet. IT bedre end forventet. 

 

DHHA gennemgår estimatet 2023 – medsendes referatet. 

Overordnet udviser det et underskud på ca. 2,3 mio. mod budgetteret underskud på 1,9 

mio. Det skyldes fordelingen af optag i marts 2023 – flere ønskede HHX i stedet for 

EUD, samt større omkostninger til gennemført eksamen og lønomkostninger. 

EUD optaget var mindre end forventet hvilket påvirker negativt.  

HHX – flere der skal på pædagogikum og flere eksamener. Færre elever i Aabenraa og 

vi har måtte afskedige 3 undervisere efter sommerferien.  

VUC – budgetteret med underskud. Har startet en HF3 op (3-årig med tilknyttet men-

tor). På AVU er det stadig svært at tiltrække elever (dette er en landstildens). 

IBC Kurser (herunder Hovedforløb og Elevpladscenter) har travlt. Hovedforløb forventer 

samme DB som budget. Elevpladscenteret har mange elever ude i praktik, og derfor har 

vi besluttet at lukke elevpladscenteret i Aabenraa pr. oktober 2023.  

Fællesområdet: Dette område er påvirket af at der har været nogle udbedringer på 

bygninger i Aabenraa. Kantinens DB forventes at blive forbedret med ca. 775 t.kr. 

(samme som kantinen var foran i budgetopfølgningen pr. 31.07.2023) 

 

 

Ad 3 Opfølgning på junimødet 

 

3.1 Grøn omstilling 

Vi har udbudt åbne forløb med temaer indenfor grøn omstilling, men tilslutnin-

gen er for lav til, at vi har kunnet oprette hold. Vi har fortsat virksomhedshold, 

hvor virksomhedsejere eller HR-afdelinger har det som et strategisk indsatsom-

råde, og derfor sender medarbejdere af sted. 



 
 
 

 

Det åbne forløb egner sig måske bedre til ”hårde kompetencer” RPA (Hvordan 

kan man indsamle store mængder data på en nem måde), Grønne regnskaber 

og ESG. 

 

MBH – har I overvejet at slå jer sammen med nogle?  

JGM – Kurser skal være operationelle og ikke generelle. Har man en idé, så vil vi 

gerne høre det. 

 

Kunstig intelligens – Der er afholdt korte kurser rundt i afdelingerne om kunstig 

intelligens. Primært fokus på hvordan man undgår snyd og hvordan man bruger 

det som sparringspartner. 

 

JEJ – Teams transskribering. Hvem gemmer det og hvor bliver det omsat?  

JGM: Man må ikke skrive personfølsomme ting ind i ChatGBT – så er data ude af 

vores egne hænder. 

 

Den fælles nationale indsats fortsætter ligeledes, og sammen med HK, DE og de 

andre store handelsskoler arbejder vi på at afklare og tydeliggøre vores faglær-

tes rolle i den grønne omstilling. Der regnes pt. på et notat, hvor betydningen 

for udledning og økonomi kan dokumenteres. 

 

3.2 AI 

”Der er erkendelse i produktion”, var en af pointerne fra junimødet. Og det af-

ledte spørgsmål var, hvordan vi fastholder elever og kursister i en rolle som pro-

ducenter og fastholder udviklingen af deres fordybelsesevne. Herudover var de 

væsentligste pointer, at udviklingen af den kritiske, demokratiske sans skal gen-

tænkes, og at AI både kan være en trussel og en mulighed for den gode under-

visning. Et eksempel kom fra en workshop IBC Aabenraa har haft med lærere fra 

Holstebro, som lader AI løse rutineopgaver i undervisningen, så der frigøres tid 

til analyse, diskussion og perspektivering. Flere afdelinger har allerede haft 

workshops og udviklingsforløb omkring AI, hvor pointerne indgår, og flere er på 

vej hen over året. Derudover indgår vi i et netværk omkring AI faciliteret af Cen-

ter for IT i Undervisningen. 

 

3.3  EUX (opfølgning 2022) – næste udviklingstrin 

I 2022 havde vi EUX på dagsordenen på sommermødet. Vi talte i den forbindelse 

om behovet for en ny struktur og en anden tilgang til elever og uddannelse. I 

foråret blev et samlet bud på struktur fra alle skoler afleveret i BUVM, og på sko-

len har vi fra og med dette semester udviklet nye forløb, så undervisningen i de-

tail bl.a. foregår i Kolding Storcenter og undervisningen i Event foregik i forbin-

delse med VM i roning i Jels. Der er udviklet flere sådanne forløb, som foregår i 

rummet mellem undervisning og arbejde, så EUX kan positioneres som en prak-

sisfaglig uddannelse. 

 



 
 
 

 

Vi arbejder pt. på en EUX med iværksætteri som gennemgående tema, og leder i 

den forbindelse efter kandidater til et advisory board og som bidragydere til ca-

ses og undervisningsindhold. Gode bud er meget velkomne. 

MBH – Business Kolding vil meget gerne hjælpe. 

JEJ – vil JGM sende en projektbeskrivelse? 

 

Ad 4 Ændring af vedtægt (Beslutningspunkt) 

Ændringen er vedtaget 

 

Ad 5 Ny finanslov 

Der er kommet udspil til ny finanslov, hvor der i 2024 afsættes ca. 300 millioner 

ekstra til EUD/EUX stigende til 900 millioner i 2030 – heraf 209 mill. vi allerede får 

i dag. Ole og Jens havde i slutningen af august et læserbrev i flere lokalaviser, 

fordi der i de kommende år er 825 millioner kroner i midlertidige bevillinger, som 

udløber.  

Samtidig ved vi ikke, hvordan midlerne fordeles, og vi risikerer derfor at miste be-

villinger, hvis pengene primært puttes i puljer til indkøb af udstyr. På det merkan-

tile område er der brug for midler til at ansætte flere lærere, så der er mere ud-

viklingskraft til nye forløb og til elever der skal håndholdes, der er behov for mere 

systematisk kompetenceudvikling indenfor grøn omstilling, AI og kernefaglighed, 

og midler til at skabe relevante undervisningsmiljøer, der afspejler de virksomhe-

der vi uddanner til. 

 

10. PRO og 10 klasse kan ikke længere gennemføres på IBC, trods IBC gerne vil 

forlænge aftalen, men kommunalt har man valgt at opsige aftalerne som IBC 

havde i Kolding og Fredericia.  

 

MBH: Hvad sker der med Store bededag? Kommunerne har fået at vide at de skal 

stige 0,45 % i løn. Skal vi også stige tilsvarende i løn? Der skal stadig være 200 

undervisningsdage, så om dagen er der eller ej, gør ingen forskel for os. Dog vil 

alle medarbejder få påvirket deres norm, da der er 7,4 timer færre til helligdage i 

enten fleksskema eller aktivitetsskemaer. 

 

Lønforhandlinger for statslige ansatte. Vi ved ikke hvilken procentdel der kommer, 

men kan benytte niveauet fra de seneste forhandlingerne på det private område. 

 

OK: Når man taler Erhvervsuddannelser, glemmer man det merkantile område. 

 

HFL: Har vi en opgørelse på hvor stort tilskud i forhold til antal timer - har vi et 

nøgletal? Takstkataloget – prisen på elevtime på EUX og HHX? Taksten på HHX er 

noget af det laveste. 

 

 

 

 



 
 
 

 

Ad 6 Aktuelle projekter og indsatser 

JGM informerede om diverse projekter og indsatser på IBC. 

 

 

Ad 7 Indmelding af forventet elevtal til den beregningstekniske kapacitet 

Inden den 29. september skal vi endeligt godkende vores indmelding af forven-

tet elevtal til brug for beregningen af kapaciteten for næste skoleår. Vi indstiller 

at vi kan optage 150 HHX-elever i Aabenraa, 330 HHX-elever i Kolding, 220 

HHX-elever i Fredericia og 84 HF-kursister på VUC. Tallet for Aabenraa er sand-

synligvis højt, men giver mulighed for at der kan være årlige udsving, mens de 

andre tal bygger på de senere års tendenser. 

 
Ad 8 Evt. 

Aabenraa bestyrelsen DI er vakant. Business Aabenraa skal udpege, men de er 

ikke vendt tilbage. Hvis bestyrelsen har et netværk i området, så må I gerne 

give et praj. Nanna fra Kohberg kan være et bud. 

MBH prøver at kontakte Abena. 

 

 

 

Referent 

Sandie W. Petersen 

 

 

Kommende bestyrelsesmøder: 

5. december 2023 

18. marts 2024 

3. juni 2024 

18. september 2024 

 


